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А ть
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

А&дгадьнісгь і єгупіш, дослідженосгі проблеми. В сучасних умо­

вах, воля людство в своїй взаємодії з довкіллям підійшло до кризо­

вого стану, визначальним фактором його Існування стає формування 

духовного потенціалу, в якому відображена міра можливостей актуалі­

зації духовних сил особистості в цілеспрямованій соціояультурній 

діяльності. Адекватний світові 1 людському буттю, тобто виявленню 

соціальних і духовних джерел, можливостей, резервів і засобів ціле­

спрямованої діяльності, він забезпечує прогрес особистості 1 су­

спільства в цілому. На це загальнолюдське "тло” накладаються гли­

бинні соціальні перетворення в Україні, які зумовлюють серйозні 

зміни в світогляді 1 духовному житті людей. В зв"язку з цим в гума­

ністичній проблематиці зростає увага до духовних параметрів буття, 

процесів ціннісної орієнтації, духовного самовизначення, проблем 

сенсу життя.

Державна національна програма "Освіта" /Україна XXI століття/'1 

визначає стратегічну мету розвитку системи виховання молодого по­

коління України: забезпечення можливостей постійного духовного са­

мовдосконалення особистості, формування інтелектуального та куль­

турного потенціалу як найвищої цінності нації. Тому, природно, що 

сьогодні виникає нагальна потреба домогтися оновлення змісту про­

фесійної підготовки фахівців, які у контексті вимог сучасного су­

спільного буття забезпечують включення підростаючого покоління у 

соціокультурну діяльність, актуалізують духовні сутнісні сили ді­

тей та молоді. Особливої значущості набуває проблема формування ду­

ховного потенціалу студентів музичних спеціалізацій, покликаних бу­

ти першими провідниками світоглядних сенсів, ідеалів Істини - Доб­

ра - Краси, втілених у музичному мистецтві.

Аналіз наукової літератури, дисертаційних досліджень дає
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уявлення про сучасний рівень розробленості проблеми в цілому та 

окремих IJ аспектів.

Духовно-душевне життя людини, духовно-почуттвве переживання 

дійсності - традиційна тема у вітчизняній філософії, яка розгорну­

лась у "філософії серця" Г.Сковороди, П.Д.Юркевича, В.В.Зеньковсько- 

го, В.C .Соловйова, С.Л.Франка, І.О.Ільїиа і стала основою дія по­

дальших досліджень духовного світу особистості.

В працях філософів-космістів /В.І.Вернадський, 0 Л.Чижевський,

В.С.Соловйов, П.А.Флоренський, K Л.Ціолковський, М.А.Бердяев та ін ./ 

розроблена Ідея всеєдності і взавмообумовленості як методологічна 

основа дослідження духовного світу людини, яка охоплює всю її сут­

ність в постійному розвитку, русі і діяльності, включаючи систему 

навчання і виховання.

Вивчення сучасної вітчизняної філософської літератур* Дав змо­

гу зробити висновок, що в ній досліджується душевно-духовний вимір 

людського буття як реальності морального самовизначення особистос­

ті в світі культури. В працях філософів київсько! світоглядної шко­

ли /Є.К.Бистріцький, В.П.Іванов, В.П.Козловський, Б.C .Кримський,

В .0 .Малахов, Ю.В.Осичнюк, С.В.Пролєєв, В.Г.Табачковський, U .S .Тара­

сенко, В.І.Шинкарук, О.І.Яценко та ін ./ продовжено започатковане 

М.М.Бахтішш морально-практичне та онтологічне розуміння духовного 

світу, соціально-культурних умов становлення та реалізації світо­

гляду, якай в результаті вільного вибору стає "святинею духу" та 

основою суб"єктяввого самовизначення людини.

Дослідження соціальної філософії /В.В,Гречаний, Л.М.Олексюк, 

Ю.Ю.Пономарьов, В.І.Свинцов, В .Г.Федотова та ін ./ розкривають ас­

пекти гуманістичної духовності, в якій знаходять своє втілення ви­

ці духовні цінності, що в своїй цілісності інтегрують емотивні,пі­

знавальні та волюнтативні процеси практичного світовідношеняя.

Основу для вивчення духовно-почуттєвої сфери особистості ста-
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новлять психологічні дослідження Л.С.Виготського, О.М.Леонтьвва, 

С.Л.Рубінштейна. Проблемам сві «переживання людини присвячеяі пра­

ці Й.В.Бассіна, Ф.Є.Васшгока та ін. Вітчизняні та зарубіжні психо­

логи /Б .C .Братусь, В.П.Зінченко, О.ВДиричук, Р.Мей, А.Мілтс,

А.Маслоу, К.Роджерс та ін ./ розглдцають різні аспек-я менталізації 

/одухотворення/ лвдини в процесі її індивідуального розвитку.

Сучасна вища школа має значні здобутки в галузі підготовки 

майбутніх фахівців до діяльності в сфері музичного мистецтва,особ­

ливо цузично-педагогічної /Л.Г.Коваль, Г.М.Падалка, 0 Д.Рудницька 

та І н ./. Всі вони здебільшого обмежуються проблемами фахової осві­

ти, педагогічної культури, організації кулмурно-дозвіллєвої діяль­

ності та підготовки майбутніх вчителів до естетично-виховної робо­

ти у школі. Незважаючи на досить широкий спектр досліджуваних на­

прямів у галузі фахової підготовки студентів музичних спеціальнос­

тей у вузах культури відсутні дисертаційні дослідження процесів їх­

нього духовного розвитку. Лише в окремих дослідженнях почасти роз­

глядаються окремі аспекти досліджуваної проблеми /Л.С.Азарцева,

Е .І .Булатова, О.Ф.Оленін та Ін ./.

Загальний кризовий стан соціуму. 1 багатогранно відображений 

прояв цих процесів у сфері освіті та виховання висвітлюють одну з 

голбвних причин втрати чіткого цілепокладаяня у вихованні^яка по­

лягав у відсутності методологічно 1 теоретично обгрунтованої кон­

цепції, в основі якої містилися б чіткі орієнтири для подолання 

духовної іфизи суспільства, конструктивні Ідеї перебудови виховно­

го процесу як гаранту духовного становлення підростаючого поколін­

ня. Пошук підходів для оновленая загальної парадигми 1 вибору оп­

тимальних технологій відродження і розвитку духовної культури осо­

бистості та суспільства реально можливий передусім при забезпеченні 

нових методологічних засад. Особливої значущості набуває спрямова­

ність глобально-ціннісних, духознавчих позиції сучасної педагогіч­
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ної науки на зміцнення духовних сил підростаючого покоління, які 

виконують стратегічну роль в процесі виживання людства.

У зв"язку з викладеним, стає очевидною актуальність проблеми 

формування духовного потенціалу майбутнього фахівця соціокультур- 

ної сфери /керівників музично-творчих колективів і викладачів фа­

хових дисциплін/. Від того, наскільки його особисті сні якості,цін­

нісні орієнтації та світоглядні установки будуть відповідати вимо­

гам сьогодення залежатиме збагачення духовного потенціалу україн­

ського народу, збереження та примноження традицій національної 

культури.

Тим часом, складність вирішення проблеми формування духовного 

потенціалу поглиблюється низкою вкорінених у вузівській системі 

підготовки студентів суперечностей:

- між, потребою суспільства у формуванні духовного потенціалу 

особистості і невизначеністю у теорії його структурних компонентів;

- міх розвитком духовних потенцій студентів і недосконалістю 

гуманістичної особистісно орієнтованої технології навчання та вихо­

вання у вузі культури;

- між потребою духовного розвитку студентів і нерозробленістю 

форм діалогової взаємодії суб"сктів педагогічного процесу;

- між динамікою розвитку духовної культури суспільства і не­

визначеністю форм залучення студентів в соціокультурні процеси;

- між потребою особистості у творчій самореалізації і низькою 

престижністю творчих здібностей при виконанні рольових функцій, не­

достатньою творчою спрямованістю реальної професійної діяльності.

Актуальність і необхідність теоретичної 1 практичної розробки 

проблеми формування духовного потенціалу студентів зумовили вибір 

теми дисертаційного дослідження, виділення його об’ єкту 1 предме­

ту. формулювання гіпотези, визначення мети і основних завдань.
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Об"ектом дослідження є професійна підготовка студентів вузів 

культури.

Предмет дослідження - процес формування духовного потенціалу 

майбутніх фахівців музичних спеціальностей у вузах культури.

Маге. Д9М tame аня:

- теоретико-мотодологічне обгрунтування та впровадження кон­

цепції формування духовного потенціалу студентів у вузи культури;

- розробка комплексу діагностичних методик виявлення складо­

вих духовного потенціалу студентів та соціально-педагогічних умов 

його функціонування;

- створення та експериментальна перевірка ефективності орга- 

нізаційно-методичної системи формування духовного потенціалу сту­

дентів.

Центральною ідеею концепції дослідження є положення про те, 

що духовний потенціал як інтегральне явище відображає органічний 

взаємозв'язок вищих духовних цінностей - Істини, Добра, Краси, 

об'єднує в єдине ціле сутнісні сили особистості, можливості їх ак­

туалізації в цілеспрямованій соціокультурній діяльності, грунтуєть­

ся на морально-естетичному досвіді 1' включає професійну компетент­

ність, спрямовану аа формування духовного потенціалу підростаючо­

го іГокоління.

Концепція дослідження грунтується на визначенні процесу фор­

мування духовного потенціалу студентів як відкритої педагогічної 

системи, головною меїою якої в створення нового технологічного під­

ходу до підготовки майбутніх фахівців соціокультурної сфери. Цей 

підхід покликаний максимально активізувати потенційні ціннісно- 

смислові функції та відношення між афективними, нормативно-регуля­

тивними та поведінковими процесами з тим, щоб надати їхньому орга­

нічному синтезу "ефект BnnepeOTeHHfl" в розвитку. В центрі науково- 

педагогічного пошуку знаходяться питання, пов'язані Із залученням
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отудентів до національно-культурних традицій, збагачених загально­

людськими цінностями, забезпеченням організації навчально-виховного 

процесу на Інтегрально-духовному та особистісному рівнях з опорою 

на самоорганізацію студентів, розвитком потреби студентів у непе­

рервному соціально-творчому вдосконаленні та творчій самореалізації.

Провідні іде! концепції знайшли свос відображення у загальній 

гіпотезі дослідження, яка полягає у припущенні, що формування духов­

ного потенціалу студентів вузів культури повинно бути детерміноване 

діалектично» єдністю афективних, нормативно-регулятивних та поведін- 

кппчх процесів, що складають зміст цього духовного утвореная, а та­

кож системою організаційно-методичного забезпечення професійної під­

готовки фахівців соціокультурної сфери.

Загальна гіпотеза дослідження опосередкована кількома частко­

вими гіпотезами, які випливають з припущень про те, що духовний по­

тенціал майбутнього фахівця може бути сформований, якщо він забез­

печується такою сукупністю соціально-педагогічних умов:

- орієнтація студентів на збереження та відтворення інтелекту­

ального потенціалу українського народу в загальнолюдському контексті,

- посилення гуманістичної функції навчально-виховного процесу з 

використанням парадигпальних підходів у вихованні;

- розвиток професійної компетентності на основі включення сту­

дентів у соці окультурну діяльність.

Відповідно до об"єкта, предмета, мети, концепції та гіпотези 

визначено такі завдання дослідження:

- обгрунтувати концептуальні засади категорії "духовний потен­

ціал особи" у філософському та психолого-педагогічному аспектах;

- розкрити сутність 1 специфіку духовного потенціалу музичного 

мистецтва в контексті професійної підготовки студентів вузів культу­

ри;

- визначити соціально-педагогічні умови розвитку духовного по­
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тенціалу студентів на різних етапах їхньої професійної підготовки;

- виявити тенденції динаміки рівнів сформованості духовного 

потенціалу студентів музичних спеціальностей за результатами лонг- 

итвдного дослідження;

- розробити та впровадити у практику роботи в ^ів  культури ор­

ганізаційно-методичну систему формування духовного потенціалу сту­

дентів;

- розробити і експериментально апробувати методичні рекомен­

дації для викладачів вузів культури та педвузів і студентів музич­

них спеціалізацій вказаних вузів.

Методу дослідження. Для розв'язання поставлених завдань вико­

ристовувались загальнонаукові методи теоретичного та емпіричного 

дослідження, які взаємодоповнювали один одного і забезпечували мож­

ливість комплексного пізнання предмета дослідження.

Теоретичні методи: теоретичний аналіз філософської, соціоло­

гічної, психолого-педагогічної, музикознавчої літератури; порівнян­

ня, систематизація, класифікація, узагальнення теоретичних і екс­

периментальних даних.- Емпіричні методи: спостереження, опитування 

/анкетування, бесіди, фокусовані інтерв"ю/, оцінювання - рейтинг, 

самооцінадання, методи статистичної обробки данях з використанням 

комп'ютера. Основним методом дослідження був констатуючий та фор­

муючий педагогічний експеримент.

Методологічна основа дослідження. Дослідження грунтується на 

провідних положеннях теорії пізнання про єдність процесів і явищ 

системи "природа - людина - суспільство - культура", про взаємоза­

лежність та взаємовплив педагогічних явищ як діалектичну взаємо­

дію загального і одиничного, цілого і його елементів, суспільних і 

індивідуальних цінностей. Науковий пощук, теоретико-методологічний 

аналіз обгрунтування процесів 1 явищ здійснено на основі методоло­

гічних принципів філософії субстанційної єдності, діалогової згоди.



а також принципів історизму, культуро- і природовідповідності.

Провідними у визначенні методологічної основи дослідження ви­

ступили концептуальні положення основоположників світової філософ­

ської науки /Г.Гегель, І.Кант, І .4 Ixте/ про духовність як сферу,що 

поєднує "розрізнену дійсність" 1 підносять її до морального, право­

вого, просвітницького життя, до висот релігійного почуття, естетич­

ного світопереживання 1 всеохоплювчого філософського знання; видат­

них вітчизняних філософів /Г .Сковорода, П.Юркевич, П.Куліш та Ін ./, 

в яких розгорнулись ідеї самобутньої "філософії серця"; філософів- 

космістів /В.І.Вернадського, В.C .Соловйова, П.А.Флоренського,U .А.Бер­

дяева та ін ./ про людину як сутність всього Всесвіту, головну цін­

ність світобудови.

Важливу роль для онтологічного розуміння духовного світу як 

особливогб світу особистої практичної та відповідальної орієнтації, 

визначення типології духовності відіграла концепція М.М.Бахтіна 1 

праці філософів київської світоглядної вколи /Є.К.Биотріцький, .

В. П. Іванов, В .А .Малахов, Ю.В.Осичшок, С.В.Пролєєв, В.Г.Табачков- 

ський, М.Ф.Тарасенко, В.І.Шинкарук, О.І.Яценко та Ін ./.

Теоретичними засадами дослідження виступили положення відомих 

освітніх діячів /Т.Шевченко, М.Драгоманов, М.Грушевський, С.Русова, 

К.Ушинський та Ін ./ про роль мистецтва у розвитку національної ду­

ховності; педагог і в-класик Ia /Я.А.Коменський, А.Дістервег, ІЛеста- 

лооді, І.-Ж.Руссо/ про значення Ідей природовідповідності, культуро- 

відповідності та самодіяльності в духовному розвитку людини.

Дослідження з питань теорії, Історії музики, естетики та пси­

хології художньої, творчості, культури музичного сприйняття 

/Б.ВДсаф"єв, О.Г.Косяж, ЄЛ.Крушшк, В .В .Медушевський, ЄЛ.Назай- 

ківський, Г .С .Тарасов, В.Г.Ражніков, P Д.Тельчарова/ дали можли­

вість виділити необхідні положення дія осмислення афективних та 

иорматквво-рягужятивнях процесів у духовному потенціалі особи.
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ЗагальнопсгосологІчні теорії про взаємозалежний розвиток пси­

хіка, свідомості та діяльності особистості /К.О.Абульханова-Слав- 

ська, Б.Г.Ананьєв, О.Г.Асмолов, О.В.Брушлінеький, ¢ .Є.Василюк, 

Д.С.Виготськяй, ВЛС.Вілюнас, В.П.Зінченко, О.В.Киричук, О.М.Леон­

тьев, В.О.Моляко, К.К.Платонов, C Л.Рубінштейн, Б.М.Теплов/ закла­

ли підвалини для вироблення у нашій роботі концепції духовного по­

тенціалу особистості. Ідеї гуманістичної психології /А.Маслоу,

Р.Мей, К.Роджерс/ лягли в основу обгрунтування гуманістичної функ­

ції навчально-виховного пронесу як умови формування духовного по­

тенціалу студентів.

Результат* науково-педагогічного пошуку як у вітчизняних 

/В.Г.Бутенво, О.Н.Дем'янчук, Л.Г.Коваль, Г.М.Падалка, ОЛ.Ростов- 

ський, ОЛ.Рудницька, ГЛ.Шевченко, А.Б.Щербо/, так 1 в зарубіж­

них дослідженнях /Р.Шейерман, А.Елліс, Д.Болз, Д.Фаутс, К.Карпей,

Б Лан Урс, КД.Гувер, Дж.Чейз, Дж .Ховард, Е.Дельбек/ надали можли­

вість виділити низку особливостей у розв'язанні організаційно-мето­

дичних аспектів формування духовного потенціалу студентів.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що в ній уперше:

- поставлено, обгрунтовано 1 розроблено проблему формування ду­

ховного потенціалу студентів вузів культури у педагогічному аспекті;

розроблено авторську жонцепців формування духовного потенціа­

лу майбутніх фахівців музичних спеціалізацій;

- визначено соціально-педагогічні умови розвитку духовного по­

тенціалу студентів у контексті професійної підготовки;

- теоретично обгрунтовано та експериментально апробовано 1 

впроваджено у практику роботи вузів культури організаційно-методич­

ну систему формування духовного потенціалу студентів.

Теоретичне значення роботи полягає в філософському та психоло- 

го-педагогічному обгрунтуванні поняття 'духовний потенціал” , його 

змісту та структурі; у виявленні соціокультурної та педагогічної
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сутності, детермінант, типів духовності і духовного потенціалу мис­

тецтва; у доказі впливу джерел формування духовного потенціалу 

студентів на рівні та динаміку його сформованості в залежності від 

соціокультурної ситуації.

Практичне значення дослідження визначається тим, що сформу­

льовані в ньому теоретичні положення і висновки, одержані експери­

ментальні дані можуть використовуватись при підготовці та читанні 

вузівських лекційних курсів, спецкурсів, спецсемір.арів, програм, 

навчальних 1 .методичних посібників з проблем формування духовного 

потенціалу майбутнього фахівця. Практичні висновки 1 рекомендації 

пройшли тривалу апробацію не лише у вузах культури /Київський, Рів­

ненський державні інститути культури, Миколаївський філіал Київ­

ського державного Інституту культури/, але й у педвузах /Київський 

державний'педагогічний університет їм. М.Драгоманова та Кіровоград­

ський університет їм. ЕЛіинаиченка/, а також у Донецькій державній 

консерваторії їм. С.Прокоф’ ева.

Дослідження проводилось поетапно упродовж 1985—1996 років.

І етап /1986-1988 pp ./ - вивчення стану досліджуваної пробле­

ми в теорії і практиці, проведення досяідно-експериментальної робо­

ти з проблеми формування морально-естетичного досвіду студентів ву­

зів культури в художньо-творчих колективах. Результати експеримен­

тальної роботи дали змогу виявити феномен морально-естетичного до­

свіду як Інтегративної основи духовного потенціалу особистості в 

сфері музики.

П етап /1988-1992 pp ./ - розробка 1 теоретичне обгрунтування 

проблеми формування духовного потенціалу студентів; проведення екс­

периментальної роботи, пов’ язаної з виявленням рівнів сформованості 

духовного потенціалу студентів. Результати констатуючого експеримен­

ту знайшли відображення у статтях та навчально-методичних рекоменда­

ція».



Ш етап /1992-1996 pp./ - апробація концептуальних положень 

дослідження та впровадження у навчально-виховний процес вузів куль­

тури та педвузів України організаційно-методичної системи формуван­

ня духовного потенціалу студентів. На цьому етапі перевірялась по­

рівняльна ефективність запропонованої системи дослідно-експеримен­

тальної роботи у вузах культури та педвузах України, що знайшло 

своє відображення у монографії, методичних посібниках, статтях, ре­

комендаціях та інших публікаціях.

Вірогідність результатів дослідження забезпечується методоло­

гічною f теоретичною обгрунтованістю його вихідних позицій; репре­

зентативністю вибірки; застосуванням комплексу методів, адекватних 

об’ єкту, предмету, меті дослідження; поєднанням методів якісної та 

статистичної обробки даних.

Апробація результатів дослідження здійснювалась у доповідях 1 

виступах на міжнародних, всеукраїнських, регіональних, міжвузів­

ських наукових конференціях; в процесі експериментальної роботи,що 

проводилась особисто автором дисертації; в 65 публікаціях загальним 

обсягом 40 д .а ., серед яких монографічне дослідження "Формування ду­

ховного потенціалу студентської молоді".

Результати дослідження впроваджено у Київському, Рівненському 

державних інститутах культури. Миколаївському філіалі Київського 

державного інституту культури. Київському державному педуніверсите- 

Ti ім. М.Драгоманова, Кіровоградському університеті їм. В.Виннячен- 

ка та у Донецькій консерваторії ім. C Лрокоф"єва. Фрагментарно впро­

ваджені результати дослідження у деяких інших педуніверситетах /Пів­

денноукраїнський та Прикарпатський/. На основі використання проміж­

них і кінцевих результатів дослідження розроблено навчальні програ­

ми, спеціальні курси /"Духовний потенціал музичного мистецтва","Ос­

нови наукових досліджень", "Формування морально-естетичної культури 

як важливий напрям діяльності керівника музично-творчого колективу"/.
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окремі розділи лекційних куроів "Основи наукових досліджень", "Ме­

тодика викладання гри на народних Інструментах", навчальні посіб­

ники та методичні рекомендації, рекомендовані Міністерством куль­

тури 1 мистецтва України.

Особиста участь здобувача в одержанні наукових результатів 

полягає: у нестандартності авторських ідей та теоретичному розв"я- 

занні проблеми духовного потенціалу студентської молоді; оригіналь­

ності практичного застосування отриманих висновків у процесі чи­

тання лекцій, спецкурсів, індивідуальних занять 1 консультацій; ке­

рівництва науково-дослідною роботою студентів, а також наукового 

керівництва аспірантами та здобувачами у Київському державному 

Інституті культури.

Ha_a.a&gcx., ВйВдсщсд;

- концепція формування духовного потенціалу студентів у про­

цесі професійної підготовки;

- організаційно-методична система формування духовного потен­

ціалу майбутніх фахівців соціокультурної сфери;

- соціально-педагогічні умови та етапи формування духовного 

потенціалу студентів музичних спеціальностей та його рівнева ха­

рактеристика.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, чоти­

рьох розділів, висновків, бібліографії, 15 додатків, ІЗ таблиць,

З графіків, 4 діаграм.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтована актуальність та ступінь дослідженості 

проблеми формування духовного потенціалу студентської молоді в про­

цесі професійної підготовки; визначені об'єкти, предмет, мета і зав­

дання, методологічні та теоретичні основи 1 методи дослідження,нау­

кова новизна, теоретичне 1 практичне значення; викладені основні
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положення, які виносяться на захист, відображена апробація і впро­

вадження результатів у вузівську практику.

У першому розділі "Теоретико-методологічні зг 'оди формування 

духовного потенціалу особи" здійснено категоріальний аналіз пробле­

ми духовного потенціалу особи в філософському аспекті; досліджено 

детермінанти і типи духовності; розглянуто взаємозв'язок аксіоло- 

гічної тріади - Істини, Добра, Крася - в духовному потенціалі мис­

тецтва та представлено психолого-падагогічну інтерпретацію духов­

ного потенціалу особи в сфері мистецтва.

Викладені у дисертації дані свідчать про те, що категоріаль­

ний статус поняття "духовність" змінювався упродовж всієї історії 

філософії. Концептуальне поєднання Ідей космізму, глобального ево­

люціонізму, марксизму грунтується на врахуванні філософської мно­

жинності підходів. Із проаналізованих у дисертації концепцій /енер­

гетична /Т . де Шарден, В.І.Вернадський/; діяльнісна /М.Шелер,

Н .Гартман, Х.Плеснер, Є.Фінк/; інтенціональна /В.Франкл, МДайде- 

пер/ ;  релігійна /і.А.Ільїн, С.А.Франк, Г.Г.Шпет/; ціннісна /В.ЮЛо- 

номарьов, В .Г .Федотова/ випливає висновок про те, що Дух, Духовне, 

Духовність є позначенням такого модусу буття, як вихід людини за 

межі актуально даного їй життя і залучення до життя людського ро­

ду в -його всезагальному плані. Авторський науковий пошук уможли­

вив визначення світоглядної проблематики як центральної в парадиг­

мі духовності вітчизняних філософів. Узагальнюючи концептуальні по­

ложення вітчизняних авторів і, зокрема, представників Київської 

школи філософів /Є.К Листріцький, В.П.Козловський, С.Б .Кримський,

В.О.Малахов, С.В.Пролєєв та ін ./, в дисертації визначено сутність 

духовності як специфічної якості людини, що втілює в собі активне 

прагнення знайти найвищий смисл свого існування, співвіднести своє 

життя з абсолютними цінностями і , тим самим, залучитись до духовно­

го універсуму загальнолвдської культури. Духовність знаходить свій
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прояв в єдиному співбутті буття - у вчинку особистості /М.М.БахтІи/ 

в якому вона виступав безпосереднім 1 відповідальним суб"вКтом кін­

цевого для неї 1 тому єдиного в своїй неповторності процесу житте- 

творчості.

В дисертації відзначається, що духовність у всіх проявах своєї 

активності розкривається як сфера вільної самореалізації людських 

можливостей в рамках всезагальної картини світу. Виокремленая 

"трьох світів" людини - світу природного, світу соціального 1 світу 

культурно-смислового - дає підстави дяя висновку про те, що саме 

людина є сутністю всього Всесвіту, головною цінністю світобудови, 1 

шлях до високої духовності лежить через злиття Людини з Космосом, 

через нове космічне світовідчуття 1 світоспоглядання. Ідея всеєд­

ності як методологічна основа для пізнання природи та людини в їх­

ній взаємодії відіграє сьогодні важливу роль у вихованні світогляду 

людини нового ноосферного типу цивілізації /В.Лутай/, загальна сут­

ність якого полягає в тому, що будь-яка людська діяльність повинна 

бути одухотвореною та піднесеною, здійснюватись у відповідності з' 

універсальними законами Природи та Космосу. Водночас, методологічні 

закономірності діалогу Людина - Природа екстраполюються на діалог 

Людина - Суспільство, оскільки гармонізація життя на Землі передба­

чає перетворювальні дії не окремої людини, а всієї соціальної спіль­

ноти. Це породжує необхідність детермінацій духовності, зв'язаних з 

соціокультурними комплексами, які, в кінцевому підсумку, визначають 

форми TI об'єктивації в культурі суспільства.

В дисертації зазначається, до соціальна реальність теоретично 

концептуалізується у формах суспільної свідомості, покликаних за­

безпечувати саморозвиток духовного потенціалу особи в своїй ціліс­

ності та гармонійності. Разом з тим, в цих соціальних формах духов­

ності "осідає" досвід міжлюдського спілкування, "діалогічного міні­

муму" /М.Бахтін/, в якому смислова єдність світу підноситься до рів­
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ня співбуттєвої єдності. Діаяог - це всезагальний спосіб освоєння 

духовно-ціннісних основ буття, Наукове осмислення концептуальних 

положень М.М.Бахтіна про діалог як ціннісну систему, -за здатна 

іншу систему збагатити /пізнання/, допомогти їй /етичний вчинок/, 

побачити цілісно, завершено, в тбму контексті, що недоступний зо­

рові і який вимагає споглядання Іззовні /естетичне відношення/, 

дає змогу стверджувати перспективність запропонованої В .Г .Федото­

вою типологізації духовності. "Тотальність" естетичного зв’ язана 

з тим, що естетичний світ - це світ Краси, який складається в за­

лежності від часу і простору на основі всезагальної естетичної 

здатності бачити гармонію природи, соціального світу і самої люди­

ни. Другий тип духовності - теоретизм - мае своєю центральною ха­

рактеристикою установку на Істину, включену в культурно-історичний 

процес. Істинність та смисл можливі лише в контексті певної теорії 

1 є іма. jhthhmh характеристиками теоретичного пізнання. Але форму­

лювання теоретичних концепцій - це не просто констатація існуючої 

практики пізнання, але також активне прагнення змінити її. Концед- 

туалізація духовності, у всезагальних категоріях Істини, Добра, Кра­

си "тоталізується" у вчинку, набуваючи тим самим здатність особис­

тості вести діалог з універсумом людського буття /В.Звиглянич/. Са­

ме ту.т відкривається можливість подолати "фатальний теоретизм",який 

ігнорує "емоційно-вольовий тон" життя-співбуття людини /М.Бахтін/. 

Так само, як ^стетизм і теоретизм, етизм містить у собі ряд харак­

теристик, які неминуче посилюють актуальність духовного розвитку лю­

дини, більше того - конституюють самий феномен духовності. Сфера 

етичного пов"язана з "узгодженістю духовних погчвань "Я" з системою 

норм, заповідей, традицій /в тому числі і релігійних/, вироблених 

іншими, "до мене". В цьому процесі велику роль відіграють моральні 

сили, які дають можливість особистості успішно усвідомлювати кате­

горії добра 1 зла, справедливості і несправедливості, совісті,обо-
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в"язку, честі тощо, сукупність моральних норм І правил поведінки, 

реалізувати їх у своїх вчинках І в цілеспрямованій діяльності. Ду­

ховний потенціал, якщо його розглядати з точки зору субординації 

вказаних тилів, виражає їхню взаємопроникневість та взаємозумов­

леність. він немовби зітканий з органічного взаємозв'язку вищих 

духовних цінностей, норм, Ідей та образів, що утверджуються в ду­

ховному контексті епохи та в загальній культурній ситуації. Цей 

синтез знаходить- своє найвище втіленая в духовному потенціалі мис­

тецтва.

В дослідженні підтверджується, що духовний потенціал мистецт­

ва є відображенням міри втілення Ідеї Краси у виразності форм та 

естетичної досконалості всієї структури художнього матеріалу, що 

взаємопов'язані з Ідеями Добра та Істини у формі людських почуттів 

та концептуально-логічного бачення художньої картини світу.

Наукове осмислення психолого-педагогічної літератури з проб­

леми духовного потенціалу особи дає підстави відзначити, що у цьо­

му аспекті переважає описовість. Це зумовлено щонайменше двома об­

ставинами: відсутністю загальноприйнятої науково-педагогічної пара­

дигми духовності і традиційною педагогічною "спеціалізацією" вивчен­

ня різних типів духовності.

У дисертації підкреслюється, що антропоцентричність та культу- 

роздатність ідей педагогів-класиків уможливлює розкриття педагогіч­

ної генези поняття "духовний потенціал" і окреслення внутрішнього 

смислового зв"язку фундаментальних класичних Істин Із сучасними по­

глядами на проблему актуалізації та розвитку духовних сутнісних 

сил людини у багатогранності форм її духовного життя 1, зокрема, в 

сфері мистецтва.

Розглядаючи духовний потенціал особи як інтегральну якість,яка 

відображав міру можливостей актуалізації духовних сутнісних сил в
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цілеспрямованій соціокультурній діяльності, можна стверджувати, що 

в цьому духовному утворенні синтезуються всі характеристики індиві­

дуальної особистості в унікальну структуру, що визначається та змі­

нюється в результаті адаптації до середовища, яке постійно зміню­

ється. Це дає змогу включити до структури духовного потенціалу осо­

би компоненти, в яких має місце високий рівень узагальненості "осо- 

бистісних сфер" за параметрами емоційності, мотивації, когнітивного 

стилю та вольової регуляції дій. Інтегративною основою духовного по­

тенціалу особистості в сфері мистецтва виступає морально-естетичний 

досвід, який, з одного боку, розширюється і поглиблюється в процесі 

духовного розвитку, акумулює нагромаджені знання, вміння та навич­

ки, а з другого - сприяє саморозвитку задатків та здібностей, спе­

цифічне призначення яких у передбаченні, прогнозуванні нової ді­

яльності, у випередженні наступної діяльності і виході за межі іс­

нуючої.

У другому розділі дисертаційного дослідження "Зміст та струк­

турні компоненти духовного потенціалу особи в сфері музичного мис­

тецтва" обгрунтовується, що проблема формування духовного потенціа­

лу особи в сфері музичного мистецтва передбачає вивчення структури 

цього духовного утворення в Ьонтекстах музичного сприйняття, норма- 

тивнр-ціннісної сфери особистості та художнього вчинку.

Підкреслюється, що музичне сприйняття, опосередковане духовним 

життям, естетичним відношенням до світу 1 художньою розвиненістю 

особи є рушієм її духовного збагачення. У сучасній музичній педаго­

гіці проводиться ідея впливу досвіду музичного сприйняття на розви­

ток духовності особистості шляхом переживання, яке пронизує всі сту­

пені сприйняття, віддзеркалюючи різноманітну динаміку емоційних ре­

акцій від безпосередньо-чуттєвих проявів до вищих емоцій естетичної 

насолоди /О.П.Рудняцька/. Музичні переживання - катарсичні перед­

усім в своїх виховних та "евдемонічних" функціях /Л.Л.Бочкарьов/ -
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виступають як духовно-почуттєві переживання, як вищі форми розвит­

ку людської чуттєвості, в яких синтезуються афективні та інтелек­

туальні процеси. Феноменологічний аналіз художньої свідомості 

/Є.П.Крупник, Р.А.Тельчарова/ стверджує думку про діалектичну ди­

наміку відношення особистості до мистецтва, яка полягає в повно­

му заглибленні в світ художнього твору /емпатичне співпереживання/ 

1 поверненні у свій власний світ /споглядання/.

• В дисертації зазначається, що у споглядальному ставленні до

світу "ефект відчуження" є самозаглибленням, але, це заглибленая у

власну суб'єктивність насправді є лише розвитком рефлексії щодо при 

хованого багатства колективного людського розуму. В акті самоспо­

гляданню здійснюється акт залучення до тотальної системи логічних 

смислів цілого людства, йдеться про вихід за Індивідуальну межу і 

прилучення до більш широкої над індивідуальної реальності, формам 

якої можуть бути трансцендування у "другий світ", світ соціальної 

предметності, зв"я„.>ів та відносин між людьми. Зосереджена естетич­

на споглядальність в процесі сприйняття музичних образів, будучи 

внутрішнім "і ’длишковим баченням" /М.Бахтін/ Зв"язується в дослід­

женні з глибинними естетичними узагальненнями інтонації, бо саме 

"результуюча інтонація" зберігає в собі образно-звукову цілісність 

твору /В.Медушевський/. Висока ступінь інтегрування соціокуль~ур- 

них смислів на рівні інтонаційних узагальнень забезпечує "вихід" 

музг'ної свідомості на асоціативні предметні зв'язки, на "зчеплен­

ня образів".

Ьмпатичне співпереживання в процесі музичного сприйняття ви­

ступає необхідною умовою забезпечення духовного зв"язку з особис- 

тісно—суб'єктивним "Я" композитора, виконавця, з спільною для всіх 

духовною сферою "Ми" - сферою інтерсуб"єктивності. З точки зору фе­

номенологічного підходу до музики /Р.А.Тельчарова/, процес консти­

туювання інтерсуб"єктивного "Ми" і. JXflHBHfl лише в умовах самоконс-



титушаяня музичного "Я ". Інтєрсуб"єктивність тому є гарантом мо­

рально-естетичного осягнення музики, оскільки містить тенденцію са- 

моусвідомленої ідентифікації особистості як з іузичним цілим, так і 

з історично закріпленим в ньому людським досвідом естетичних відно­

шень. Духовно-почуттєві переживання тут набувають .. ;вих, специфіч­

них рис, вони перевершують чисто суб'єктивне емоційно-емпатичне 

реагування на музику і становлять афективно-інтелектуальну системну 

єдність. Акцентується на ролі здатності до розуміння логіки розгор­

тання музичного образу в афективному компоненті духовного потенціа­

лу особистості.

В дисертації показано, що нормативно-регулятивний компонент 

духовного потенціалу особи значною мірою пов'язаний з системою ме­

ханізмів, які спрямовують духовну активність особистості на досяг­

нення мети, врівноважують її можливості в рамках об'єктивно існую­

чих норм та цінностей. Підкреслюється, що нормативність духовно- 

ціннісного контексту музики зумовлена предметним ціннісно-смисло­

вим планом культурної картини світу. Музична інтонація є духовно- 

ціннісною за своїми культурними витоками; вона - нормативно-регу­

лятивна, оскільки завдяки її духовногорганізуючому, спрямовуючому 

впливу здійснюється рух образу до ціннісної осмисленості світу. На 

цій‘основі діє система нормативно-регулятивних механізмів духовно­

го потенціалу особистості, серед яких особливого значення набуває 

музично-естетичний тезаурус, і, зокрема, естетичний категоріально- 

понятійний фонд. Він виступає умовою самоорганізації естетичного 

відношення до мистецтва і створює ціннісно-смисловий фундамент 

взаємодії' особистості з музичним мистецтвом.

Регуляція нормативної спрямованості духовного потенціалу значною 

мірою відбувається через такі механізми, як оцінка, оцінно-критична 

здатність смаку та естетичний ідеал, найголовнішим завданням яких 

виступає коректування нормативних та ідеальних інтенцій особистос-
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ті у бік найоптимальніиого виразу нею сумісних сил /В.М.ВІдгоф/. 

Поряд з рефлексивними нормативHO-регулятивними механізмами духов­

ного потенціалу особистості існує більш глибинний нерефлексований 

прошарок - неусвідомлювана спрямованість на духовну діяльність,по­

вязана з структурами людського світовідношення. В якості одного з 

таких регулятивів виступає світоглядна установка. В дисертації за­

значається, що органічний перехід з духовно-ціннісного в інтонацій­

но-смислове асоціативно викликає у свідомості особистості узагаль­

нений образ світу, до якого прагне музична свідомість як до об"єк- 

та освоєння. Цей асоціативний контекстуальний механізм здійснює 

повноту змісту конкретних музичних образів, допомагаючи осягнути 

динамічну структуру його ідеального "простору", прилучитись тим са­

мим до духовного універсуму загальнолюдської культури. Прояв здат­

ності особистості переживати гранично смислові орієнтири музичної 

інформації, які несутЬ'В собі інтонаційні структури твору через 

асоціативні предметно-смислові зв"язки, що репрезентують в своїй, 

сукупності універсальність світовідношення, і складає сутність" 

світоглядної установки в сфері музики. Розглянуті в дисертації нор­

мативно-регулятивні механізми - цінності, оцінки, смаки, Ідеали, 

ціннісні орієнтації, світоглядні установки - забезпечують цілеспря 

мовану, організовану духовну активність особистості, в якій досяга­

ється гармонійний розвиток і прояв духовних сутнісних сил.

Вихідним положенням при опрацюванні поведінкового компоненту 

духовного потенціалу особистості в сфері музики стала асаф"євська 

тріада "композитор - виконавець - слухач", яка в педагогічному ас­

пекті здійснює реальне буття музики у вигляді тріади "творення - 

виконання - сприйняття". Зазначаєтьсядо в умовах педагогічно орга­

нізованого процесу слухання музичного матеріалу розгортається як 

система дій. Вони орієнтовані, з одного боку, на розвиток музично- 

слухового досвіду як здатності до образного, виразного слухання ін­



тонації, що грунтується на цілому ряді музично-творчих здібностей, 

а з іншого - на актуалізацію духовного потенціалу особистості,який 

набував форми поведінки, виступає як вчинок в його художньо-твор- 

чих параметрах. Своїм вчинком - життям особистість несе відповідаль­

ність, яка пов'язана з вмінням виразити себе та вмінням зрозуміти 

"іншого" /М.Бахтін/.

Структурно-соціальною одиницею художньої діяльності виступає 

художній вчинок, який результує діалогічну підготовку як взяту на 

себе відповідальність бути в концертному виступі в статусі худож­

ника чи вченого-музикознавця, представника музики, автора, педаго­

га /Б.Г.Ражніков/. "Тоталізація" особистості в художньому вчинку 

охоплює цілу низку форм: від естетичного аналізу музичних творів до 

композиторсько-виконавської імпровізації та концертного виконавства. 

В дисертації показано, що консенсус музичного та філософсько-есте­

тичного в естетичному аналізі музичних творів народжує філософію 

"естетичного співбуття", "шлейф" музичних образів, що дарує насоло­

ду грою структур та форм /Р.А.Тельчарова/, мобілізуючи емоційні,ін­

телектуальні і творчі сили особистості. Процес Інтерпретування ви­

ступає не просто діяльністю музичного мислення, спрямованого на роз­

криття виражальних можливостей твору, а певною творчою процесуаль- 

ніспр, в якій актуалізуються духовні сутнісні сили з метою створен­

ня "у собі" глибинного, багатопланового слухового образу. Передчут­

тя художньої цілісності твору, що інтерпретується чи виконується - 

один із найважливіших; чинників і для інших видів комлозиторсько-ви- 

конавської діяльності, зокрема, для виконавської імпровізації, яка 

здійснюється на основі мисленнєвого охоплення музичного твору як 

творчо розкуте виконавське інтонування /творчість "вслух"/. Для цьо­

го процесу характерне оперування цілими комплексами знань, пережи­

вань, уявлень та асоціацій, які є джерелом духовної енергії, творчої 

сили, активності вищого "Я" /М. Чехов/. Найвищою формою органічного
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прояву духовного потенціалу в музично-творчій діяльності особистос­

ті е одухотворене виконання музичного твору, вираз співпричетності 

концертного виступу до елементів музичного досвіду людства.

У ролі сучасних підходів до визначення структурних компонентів 

музично-педагогічної діяльності /Л.Г.Арчажнікова/ пропонується ана­

ліз взаємозв"язку компонентів духовного потенціалу в структурі про­

фесійної діяльності майбутніх фахівців музичних спеціальностей.Під­

креслюється, що їх конструктивна діяльність органічно пов"язана з 

теоретико-пізнавальною та інтелектуально-вольовою активністю, спря­

мованою на відбір та композиційне вибудовування нової музичної ін­

формації. Вирішальну роль у цьому процесі відіграють нормативно-ре- 

гулятивні механізми духовного потенціалу особи і передусім нагро­

маджений інтелектуальний та емоційний багаж - музично-естетичний 

тезаурус, оцінно-критична здатність смаку та естетичний ідеал. До­

мінантою в цьому контексті стає світоглядна установка студента, на­

повнена проективно-антиципуючими інтенціями і організована навколо 

специфічної людської здатності сприймати майбутнє як реальність і 

тому створювати все нові й нові інноваційні моделі, методичні при­

йоми і системи музично-творчої діяльності. Нормативно-регулятивні 

механізми духовного потенціалу відіграють неабияку роль і в проце­

сі організаторської діяльності майбутнього керівника музично-твор­

чого колективу. Саме в цьому процесі соціально значуща, спрямована 

на національну ідею світоглядна установка керівника перетворює ко­

лектив на інструмент впливу на окрему особистість, водночас спону­

каючи її до саморозвитку, а проективно-нормативна функція смаку вно­

сить у цей процес смислоутворюючу константу.

У дослідженні встановлено, що комунікативна діяльність майбут­

ніх фахівців музичних спеціальностей грунтується на їхній здатності 

до емпатії та конгруентності. В цих здібностях проявляється одна з 

найважливіших духовних властивостей - відкритість, завдяки якій і
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отворшться гуманні взаємостосунки з колективом.

Естетичний категоріально-понятійний фонд, смаки, ідеали, цін­

нісні орієнтації та світоглядні установки детермінують напрям і хід 

дослідницької діяльності майбутнього фахівця. Націленість дослід­

ницьких пошуків на прискорений інтелектуальний та особистісний роз­

виток учасників музично-творчих колективів, формування в них нових 

духовних якостей, необхідних для життя в сучасному суспільстві, а 

також на розв"язання актуальних музикознавчих проблем, складає най­

вищий гуманістичний смисл і, водночас, як і будь-який соціально зна­

чущий вчинок, носить інтерсуб’ єктивний характер.

Найхарактернішим показником органічного прояву духовного по­

тенціалу в художньо-творчій діяльності майбутнього фахівця є феноме­

ни виконавської та педагогічної імпровізації. Зазначається, що си­

мультанні уявлення актуалізують афективні, нормативно-регулятивні 

та поведінкові процеси духовного потенціалі' особистості фахівця, 

опонукають його до творчої самореалізації. Залученість "почуттєво- 

ментальних стратегій" /В.Г.Ражніков/ до загальнолюдських переживань 

у виконавському процесі - кінцева мета емоційного напрямку в профе- 

оійній структурі майбутнього фахівця. Виконавський потенціал визна­

чається рівнем розвиненості здібностей до емоційно-емпатичного про­

никнення в образний світ твору, до осмислення логіки розгортання му­

зичної думки, до духовно-почуттєвих /світоглядних/ переживань.

Третій розділ - "Організаційно-методична система формування 

духовного потенціалу майбутнього фахівця в сфері музичного мистецт­

ва" - присвячений характеристиці основних компонентів процесу фор­

мування духовного потенціалу майбутнього фахівця як педагогічної 

системи.

Проблема формування духовного потенціалу майбутнього фахівця в 

сфері музичного мистецтва складна і багатогранна, тому її вирішення 

безпосередньо залежить від структури та функціонування системи.
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зумовленсї єдністю навчально-виховного, навчально-пізнавального та 

самоосвітнього процесів. Освітній процес в цілому, як свідчать ре­

зультати дослідно-експериментальної роботи, це діяльнісна і відкри­

та система, котра передбачає функціональну диференціацію елементів, 

порушення стабільності, рівноваги, приплив енергії ззовні. У рамках 

системного підходу процес формування духовного потенціалу розгляда­

ється як взаємодія чотирьох основних системоутворюючих компонентів: 

цільового, комунікативного, змістовно-операційного та аналітико-ре- 

зультативного. У дисертації розкривається сутність цільового компо­

ненту системи, яка полягає у забезпеченні умов для розширення мож­

ливостей актуалізації духовних сил майбутніх фахівців у цілеспрямо­

ваній соціокультурній діяльності, поглибленні морально-естетичного 

досвіду в ході професійного та особистісного становлення. Доміную­

чу роль у ,системі відіграє комунікативний компонент, який віддзер­

калює стиль суб"єкт-суб"єктних відносин в освітньому процесі 1 

створює ареал реалізації діалогової взаємодії викладача з студен­

том. Найважливішим елементом цієї взаємодії є подвійний зворотній 

зв“язок, який тільки 1 може привести до ціннісно-смислової рівнос­

ті, обміну духовними цінностями в стані співробітництва та спів­

творчості . Запропонована група комунікативних факторів уможливлює 

в однаковій мірі конструювати як характерні емоційно-естетичні діа- 

логи-трилоги в процесі індивідуального навчання, так і діалоги-по- 

лілоги в групових та колективних формах музично-творчої діяльності 

студентів.

В дисертації показано, що функціонування, розвиток 1 самороз­

виток системи формування духовного потенціалу студентів значною мі­

рою залежить від визначення сукупності його джерел, принципів, форм, 

методів та умов, що складають її змістовно-організаційний компонент.

Зазначається, що духовне самовизначення особистості студента 

відбувається на основі вироблення свого індивідуального відношення
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до всього соціокультурного простору: найближчого субкультурного і 

більш віддаленого транссубкультурного. На основі характеристики 

особливостей включеності особистості студента в культуру визначе­

ні джерела формування його духовного потенціалу. В індивідуально­

му, мікрокультурному просторі реалізується самосвідомість особис­

тості студента, його "Я-концепція", а джерелом духовного потенціа­

лу виступають самопізнання, самовиховання та самовдосконалення. 

Субкультурний простір створює умови для прояву безпосереднього 

впливу соціальних інститутів - системи освіти, закладів культури, 

засобів масової Інформації, сім"ї - на формування духовного потен­

ціалу студентів. Дослідженням встановлено, що навчально-виховний 

процес у вузі культури може виступати даерелом духовного потенціа­

лу студентів лише за умови реалізації гуманістичної мети їхньої 

професійної підготовки, на основі цілісного відтворення змісту ос­

віти, який адекватно відображає картину світу. Підкреслюється, що 

проблема формування картини світу тісно пов’ язана з перетинанням 

субкультурного 1 транссубкультурного просторів. Джерелами духовно­

го потенціалу студентів стають різні варіанти культурних контекстів, 

які створюють особливу діалогічну сферу буття /соціальні інститути, 

субкультурні зв"язки молодіжних рухів, релігійних общин тощо/. Най­

характернішим показииком включеності студентів у транссубкультурний 

простір є їхня участь в масових формах культурної самодіяльності.

В основу побудови та відбору системи принципів формування ду­

ховного потенціалу студентів вкладені ідеї філософії сучасної осві­

ти, які відповідають потребам суспільства і відображають закономір­

ності сучасного вузівського навчально-виховного процесу. В контекс­

ті нової філософії освіти особливого значення набувають гуманістич­

ні концепції, що грунтуються на пріоритетах вищих духовних ціннос­

тей і відображають, з одного боку, взаємодію людей з усіма явищами 

природи, з космосом, а з іншого - діалогову взаємодію між людьми.
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Мінімальною базовою осново» для всіх тшів освіти виступав система 

принципів нової діалектичної методології субстанційної єдності та 

діалогової згоди /В .C .Лутай/. Принцип особистісного підходу випли­

ває з признання унікальності суб'єктного досвіду, що збагачується, 

розширюється і перетворюється в процесі взаємодії з дидактично 

трансформованим с оці окультурим досвідом і, тим самим, складає 

"вектор" формування духовного потенціалу індивідуальної особистості.

Зміст професійної підготовки студентів складає соціокультурна 

спрямованість навчально-виховного процесу у вузі культури, види пі­

знавальної, науково-дослідної, пізнавальної та практичної діяльнос­

ті, які імітують різноманітні моделі їхньої майбутньої професійної 

роботи. В цьому процесі вадливого значення набувають сЬормя її ор­

ганізації /індивідуальні, парні, групові, колективні/, які відтво­

рюють соціальний контекст і виявляють вплив на формування духовно­

го потенціалу студентів. В дисертації обгрунтовується класифікація 

методів, які в реальному педагогічному процесі застосовуються не 

ізольовано, а з врахуванням змісту структурних компонентів духовно­

го потенціалу студентів і умов, що забезпечують їх взаємодію. Гру­

па еврістично-пошуковігх методів спрямована на розвиток афективно- 

інтелектуаиьних та творчих сил студентів на основі діалогової взає­

модії. В групу нормативно-регулятивних ввійшли методи, які грунту­

ються на специфіці теоретико-пІзнавальної та оцінної діяльності 

студентів 1 орієнтовані на розвиток смаків, Ідеалів, світоглядних 

установок. Група медитативних методів спрямована на встановлення 

гармонійної рівноваги фізіологічних та духовних сил особистості 

студента.

Зазначається, що процес формування духовного потенціалу май­

бутніх фахівців органічно зв'язаний з проблемами соціально-педаго- 

гічнжх перетворень, які орієнтують на демократизацію соціальних 

інститутів освіти, її гуманізацію, на повернення до національних
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культурно- історичних традицій. В зв'язку з цим, акцентується на не­

обхідності виділення соціально-педагогічних умов, що забезпечують 

успішну реалізації) системи формування духовного потенціалу студен­

тів, а саме: І/ орієнтація студентів на збереження та відтворення 

інтелектуального потенціалу українського народу в загальнолюдсько­

му контексті; 2 /  посилення гуманістичної функції навчально-вихов­

ного процесу з використанням парадигмальних підходів у вихованні;

З/ розвиток професійної компетентності на основі включення студен­

тів у соціокультурну діяльність. Визначення соціально-педагогічних 

умов формування духовного потенціалу студентів дає уявлення про 

зміст системи педагогічних заходів, необхідних для забезпечення ре­

зультативності організаційно-методичної системи, вивчення якої 

складає сутність аналітико-результативного компоненту.

Підкреслюється, що процес формування духовного потенціалу 

студентів неперервно розвивається, володіючи здатністю до вдоско­

налення при умові чіткої наукової організації керування ним. Керу­

вати процесом формування духовного потенціалу студентів - це озна­

чає передусім спрямовувати, допомагати на основі чіткого плануван­

ня, організації та контролю цим процесом в цілоцу /В J . Симонов/ і, 

тим самим, забезпечувати якнайкраще функціонування системи в зада­

них прооїорово-часовях характеристиках. ■

У четвертом? розділі - "Динаміка формування духовного потен­

ціалу студентської молоді" - обгрунтовуються критерії та показники 

сформованою! духовного потенціалу студентів; проводиться порів­

няльний аналіз ціннісних орієнтацій студентської молоді; висвітлю­

ються основні напрями реалізації системи та аналізуються результа­

ти дослідно-експериментальної роботи.

З урахуванням Існуючих у філософській, соціологічній, психоло­

гічній та педагогічній літературі концептуаіьнмх підходів до ви­

вчення духовного світу людини виділено три групи критеріїв сфорMO-
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ваності духовного потенціалу студентів /афективні, нормативно-ре­

гулятивні, П0В9ДІНК0ВІ/.

Афективні критерії характеризують "емоційно-вольовий" тон ду­

ховного потенціалу, грунтуються на досвіді музичного сприйняття І 

включають такі показники:

- здатність до емоційно-емпатичного реагування на музику;

- здатність до розуміння логіки розгортання музичного образу;

- здатність до духовно-почуттєвого переживання. 

Нормативно-регулятивні критерії дають можливість оцінити дію

механізмів, що виявляють потенційно-регулятивну силу у формуванні 

духовного потенціалу студентів:

- глибина категоріально-понятійного фонду;

- оціяно-крятична здатність смаку та ідеал;

- характер світоглядної установки;

- узгодженість ідеалізованого "Я" з актуальним "Я".

ІІоведінкові критерії спрямовані на оцінку рівня сформованості

професійних вмінь та характеру творчої самореалізації студентів:

- прагнення до творчої самореалізації в процесі інтерпретацій- 

ної та імпровізаційної діяльності;

- здатність до вироблення особистіснях стратегій у вирішенні 

нестандартних професійних проблем;

- творча активність в соціокультурній сфері.

У. відповідності до визначених критеріїв діагностування духов­

ного потенціалу студентів проводився констатуючий експеримент,який 

охопив вузи культури України /Київський, Рівненський, Харківський 

та Миколаївський філіал Київського/, музично-педагогічні факульте­

ти педагогічних університетів /Кіровоградський, Київський, Півден­

ноукраїнський/, а також Донецьку консерваторію їм. С.Прокоф"єва.

Констатуючі зрізи проводились впродовж десяти років за трьома 

напрямами і охопили біля 2 тисяч студентів.
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B рамках першого напряму досліджувалась емоційно-почуттєва 

сфера студентів з застосуванням проективних методик /кольорове 

письмо А.М.Лутошкіна, проективний малюнок/. В дисертації наведені 

дані, які свідчать про характер емоційного реагування студентів на 

прослухані твори. Зіставлення отриманих результатів з прогнозованим 

емоційним станом групи показали адекватність емоційного реагування 

студентів на музику композяторів-класиків, духовну музику україн­

ських композиторів. Неадекватним виявилось емоційне реагування сту­

дентів на музичні твори сучасних композиторів, що можна пояснити 

складністю сприйняття конструктивно-формоутворюючих особливостей
*

цієї музики. Дослідженням встановлено, що проективні малюнки через 

своє просторове та кольорове рішення здатні відобразити феноменаль­

ний блок сприймання музики. Прихований план символу в проективному 

малюнку відображав афективно-інтелектуальну єдність духовних почут­

тів, які перевершують рівень емоції як модальності психічних явищ і 

"резонують в ціле" /переживання предмету і світу як цілого/. Дослід­

ження показало, що відсутність здатності до розуміння логіки роз­

гортання цілісного музичного образу означає неможливість "одухотво­

рення" почуттєвих переживань, що виникають в процесі його сприйман­

ня.

Результати дослідів, проведених у рамках другого напряму конс­

татуючого експерименту, присвяченого вивченню нормативно-регулятив­

них механізмів духовного потенціалу студентів, свідчать про те, що 

більшість студентів не володіє знаннями виражальних чожливостей му­

зі- я них засобів у розкритті морально-естетичного смислу категорій
Ф

естетики, стильових, жанрових, формоутворвючих особливостей му­

зичної мови. Естетичний аналіз музичних творів з репертуару музич­

но-творчих колективів показав, що оцінно-критична здатність смаку. 

Ідеал та світоглядна установка виявляють свої нориа-явно-регулятив­

ні функції в залежності від р іеня  сформованості досвіду опійної ді­
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яльності. Результати дослідження співвідношення актуальної та іде­

альної "Я-концепції" студентів за допомогою методики TДірі свід­

чать про позитивний зв'язок міх ступенем розходження самооцінки та 

ідеалу, а також Ix готовністю до духовного саморозвитку.

Інтегральним показником сформованості поведінкового аспекту 

духовного потенціалу студентів /третій напрям констатуючого експе­

рименту/ стала їхня готовність перенесення внутрішньо прийнятих 

духовних цінностей у нові нестандартні ситуації. Серія експеримен­

тів, спрямованих на виявлення рівнів творчого освоения способів 

вербальної та виконавської Інтерпретації довела характерну для всіх 

опитаних тенденцію - відсутність творчого "Я" Інтерпретатора. В ди­

сертації наведені дані про сформованіоть професійних вмінь та мо­

рально-естетичних якостей майбутніх фахівців, одержані аа допомогою 

рейтингу компетентних осіб.

Узагальнення результатів трьох напрямів констатуючого експери­

менту дало підстави для визначення рівнів сформованості духовного 

потенціалу студентів. Низький рівень /5 1 ,Ц /  характеризується від­

сутністю у.студентів здатнооті до глибокого духовно-почуттєвого пе­

реживання творів мистецтва. Студенти цього рівня володіють обмеже­

ним категоріально-понятійним фондом, що значною мірою детермінує Re- 

усвідомленість категорій естетшш, слабку аргументованість суджень 

в процесі аналізу музичних творів. У них спостерігаються значні роз- 

ходження між актуальною та ідеальною "Я-вонцепцІсю", що свідчить про 

нереалізованіоть Ідеалу. Ці студенти не виявляють Інтересу до робо­

ти у музично-творчих колективах, не прагнуть до творчої самореаліза- 

ції в навчальній, кваліпрофесійній та професійній діяльності, що 

відображається на низькому рівні сформованості професійних вмінь.

Середній рівень /Зі.5%/ сформованості духовного потенціалу 

влаотивий студентам з адекватним емоційно-емпатичним реагуванням на 

музику, розвиненою здатністю до духовно-почуттєвого переживання,ка-
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тегоріально-поаяті йного фонду, орієнтацією на нормативний тип мо­

рально-естетичного оцінювання творів. В своїй Ідеальній "Я-концеп- 

ції* студенти відзначають прагнення до співробітництва, готовність 

допомагати, співчувати іншим, докладати зусиль до реалізації своєї 

мети, однак значні розходження з актуальною "Я-концепцією" свідчать 

про певну нереалізованість ідеалу. Ця група студентів виявляє інте­

рес до роботи музично-творчшс колективів, але їм не вистачає наці­

леності на активне самоутвердження, творчу самореалізацію у навчаль­

ній, квазіпрофесійній та професійній діяльності, що певною мірою 

впливає на вдосконалення їхніх професійних вмінь.

Високий рівень /1 3 ,6 ¾ /  сформованості духовного потенціалу 

властивий для студентів, яких об"єднує здатність до глибокого ду­

ховно-почуттєвого переживання творів мистецтва, самотрансцендуван- 

ня та Інтенціональне сприйняття музичного образу, активність кате­

горіально-понятійного фонду, аргументованість оцінних суджень в 

процесі аналізу музичних творів, високий ступінь співпричетнос­

ті до всього, що являє духовну цінність музичного образу /співпере­

живання, співчуття, співстраждання/. Незначні розходження між акту­

альною та ідеальною "Я-концепцією" свідчать про повну реалізова- 

ність ідеалу. Студенти характеризуються яскраво вираженим інтересом 

до роботи у музично-творчих колективах, творчим відношенням до різ­

них вадів діяльності /навчальної, квазіпрофесійної та навчально-про­

фесійної/, наполегливістю в удосконаленні своїх творчо-виконавських 

вмінь та знань в соціокультурній сфері.

У дисертації зазначається, що дослідження проблеми духовного 

потенціалу студентів значною мірою зумовлюється чинниками соціо- 

кулиурного розвитку суспільства. Порівняльний аналіз ціннісних орі­

єнтацій сучасних студентів музичних спеціалізацій вузів культури і 

педвузів України та їхніх ровесників 80-х.років дав можливість вія-
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вити низку тенденцій, в яких яскраво відображений характер соціо- 

кудьтурних змін в Україні. Найбільш суперечливими виявились порів­

няльні дані щодо ціннісного відношення до діяльності музично-твор- 

чих колективів, в якому, з одного боку, спостерігається тенденція 

до зниження ціннісного престижу колективної діяльності як частки 

І загальної справи, а з іншого - посилення цінності колективного ви­

конавства як можливостей професійного вдосконалення та естетичного 

збагачення особистості студента. Це свідчить про зниження суспіль- 

но-прогресивної спрямованості студентів, в якій гармонійно поєдну­

ються суспільні та особисті інтереси і переважає прагнення виявити 

себе в суспільно-корисних видах діяльності.

В дисертації висвітлюється зміст трьох етапів формування ду­

ховного потенціалу студентів, пов"язаних з активізацією духовних 

сумісних сил на основі діалогової взаємодії, розширенням морально- 

естетичного досвіду в музично-творчих колективах та стимулюванням 

творчої самореалізації студентів у соціокультурній сфері.

Метою першого етапу була орієнтація студентів на гуманістич­

ний смисл професії - збереження та розвиток інтелектуального потен­

ціалу нації в контексті загальнолюдських цінностей. Ця мета була 

реалізована в розробленому нами інтегративному спецкурсі "Духовний 

потенціал музичного мистецтва", покликаному сприяти узагальненню та 

систематизації філософсько-естетичних, музикознавчих, психолого-пе-, 

дагогі.чних знань, спрямованих на розкриття феномену духовного по­

тенціалу музики, створення цілісного уявлення про актуальний стан 

наукових підходів до його розвитку. Зміст основних розділів спец­

курсу містить широко представлене історико-теоретичне осмислення 

аксіологічної тріади Істина - Добро - Kpaoa як основи духовного по­

тенціалу мистецтва; концептуальне уявлення про кристалізацію в музи­

ці естетичної нормативності інтонаційних поєднань, які надають спе­

цифічний аспект "моральному пафосу" музики і, зокрема, народній му­
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зичній творчості. Цілісне уявлення про актуальний стан та перспек­

тиви про Ллєми духовного потенціалу мистецтва дало можливість сту­

дентам виробити власні методологічні орієнтири, власну концепцію 

духовного розвитку. Цьому сприяли дидактичні умови вивчення мате­

ріалу, які викликали потребу в активній взаємодії та постійній 

узгодженості двох видів досвіду: дидактично переробленого соціаль­

но-культурного досвіду, що існує у вигляді програмного матеріалу 

та особистісного досвіду, що нагромаджується на основі суб"єкт- 

суб"єктного спілкування і обумовлених ним ситуацій, що проявляють­

ся у формі переживання, смислотворчості та саморозвитку /згідно з

В.Сєріковим/. Використання різних варіантів лекцій проблемного ти­

пу /лекції-форуми, лекції-преоконференції, лекції вдвох тощо/, ев- 

рістично-пошукових методів /методи проблемної групи, групової те­

рапії, групового "дзижчання", "акваріум" тощо/ на семінарських та 

практичних заняттях сприяло активізації афективно-інтелектуальних 

сил студентів в процесі навчального діалогу. Нетрадиційна форма 

спілкування з духовною музикою - заняття-ессе - мала на меті ство­

рення багатошаровості образів /"надлишкового бачення", за М.Бахті- 

ним/, поринання студентів у ситуацію нерефлектованого, неусвідом- 

леного переживання "духовних'реальностей", що відкривало можливість 

здійснювати "зв"язок світів" - трансцендентного та поцейбічного.Ло­

гіка освоєння інтегрованого спецкурсу передбачала активізацію розу­

мових сил, критичного мислення шляхом стимулювання самостійної до- 

слідницько-експериментальної діяльності студентів. В дисертації під­

креслюється, що регулюючою засадою у закладанні основ інтелектуаль­

ної активності майбутніх фахівців служив зміст дослідницьких проб­

лемних ситуацій та казусів у спецкурсі "Основи наукових досліджень". 

Взаємопроникнення двох спеціальних курсів сприяло формуванню готов­

ності студентів реалізувати свою гуманістичну концептуаіьну позицію
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в подальшій навчально-дослідницькій та професійній діяльності.

Другий етап формування духовного потенціалу студентів перед­

бачав розширення морально-естетичного досвіду в музично-творчому 

колективі на основі колективного естетичного аналізу музичних 

творів, який грунтувався на таких основних положеннях: і / мораль­

но-естетична спрямованість музичного образу виявляється в самому 

інтонаційному матеріалі твору; 2 /  осягнення морально-естетичної 

цінності музики багатогранне і залежить від повноцінності музич­

ного сприйняття; 3 /  основу повноцінного сприйняття та оцінювання 

музичного твору складав дискретність та континуальність. Колек­

тивний естетичний аналіз музичних творів проводився в процесі ре­

петиційних занять-діалогів як метод постійного звернення оцінної 

свідомості студентів до почуттєво-смислового контексту творів^ 

Осягнення морально-естетичної сутності музичного образу передба­

чало посилене вслуховування в інтонацію. В дисертації зазначається, 

що механізм Інтонаційно-пластичної генералізації /конкретно-почут­

тєвого узагальнення, за В.Медушевським/ допомагає сформувати сис- ' 

тему ознак узагальненої інтонації, сконцентрувати в найузагальне- 

ніших проявах "пафос Інтонаційних відношень" /О.Маркова/.' Здатність 

до узагальнення є передусім симультанним усвідомленням всього Ін­

тонаційного розвитку, що відображає цілісність, смисл явища, тому 

вона може розглядатись як здатність до осмислення засобів вираз­

ності -в морально-естетичному аспекті. Контекстуальні умови засто­

сування того чи іншого елементу музичної мови є лихідним моментом 

у визначенні ознак узагальненої інтонації, яка у згорнутому вигля­

ді відображає втілену в образі естетичну категорію. Серед прийомів 

узагальнення інтонації особливо виділяється метафоризація, симво­

лізація та узагальнення тематичної організації та композиції твору 

в процесі "мозкового штурму". Методи порівняння та зіставлення ви­

користовувались для виявлення мелодико-інтонаційних зв'язків між
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творами за принципами тотожності та контрасту. Реалізації етапу 

розширення морально-естетичного досвіду студентів у музично-творчо­

му колективі сприяли ігрові ситуації, змагання між групами, конт­

роль та самоконтроль. В дисертації наведені приклади використання 

соціально-рольової організації діяльності студентів у процесі лабо­

раторних занять, розкриті органічні взаємозв'язки репетиційних 

занять-діалогів музично-творчого колективу з індивідуальними занят­

тями у виконавських класах та позанавчальній музично-виконавській 

діяльності студентів.

Третій етап формування духовного потенціалу студентів передба­

чав стимулювання творчої самореалізації-у соціокультурній сфері. В 

якості експериментального майданчика були використані заняття спец­

курсу "Формування морально-естетичної культури як важливий напрямок 

діяльності керівника музично-творчого колективу" та виробнича прак­

тика. Спираючись на ідею "педагогіка спокою та активності" /Т.Ф.Яр- 

кіна/ в методиках стимулювання творчої самореалізації студентів вра­

ховувався пошук розумного поєднання спокою та динаміки. В дисертації 

наведені приклади використання стратегічних і тактичних прийомів 

емоційного впливу на студентів в організації занять спецкурсу, а та­

кож проаналізована греніягова програма, спрямована на формування 

амінь володіт" своїм емоційним станом /релаксаційний vренінг/,вста­

новлювати контакти /комунікативний тренінг/, на вироблення комплек­

су професійних вмінь /педагогічний та дозвіллєвий тренінги/. Оволо­

діння прийомами релаксації передбачало вміння зайняти "споглядальну 

позицію" з метою подальшого осягнення духовно-почуттєвого переживан­

ня - "сердечного споглядання" /і.О.Ільїн/, спрямованого до абсолют­

них цінностей в процесі сприймання музичних творів. В хо„і комуніка­

тивного тренінгу процес сі.Лікування стимулювався спеціально розроб­

леними вербальними та невербальниаи вправами в парах, рольовими іг­

рами, елементами психодрами, груповими дискусіями. Треаінги включа­

-35-



ли низку прийомів, спрямованих на поглиблення самосвідомості.креа- 

тивності /прийоми онтопсихологічної музикотерапії, танцевальна те­

рапія, обговорення проективних малюнків тощо/. Включення у навчаль­

ний процес тренінгових методик органічно пов'язувалось з стимулю­

ванням творчої самореалізації студентів у реальній соціокультур­

ній діяльності в період виробничої практики /диригентської, інст­

рументально-виконавської, педагогічної/. В дисертації проаналізо­

вано процес творчої Самореалізації студентів у навчальних, аматор­

ських та професійних музично-творчих колективах. Центрі дозвілля, 

карнавалізованій події.

Перевірка ефективності впровадження організаційно-методичної 

системи формування духовного потенціалу студентів у навчально-ви­

ховний процес показала, що внаслідок експериментальної роботи,від­

булися зміни в структурі його компонентів. У студентів експеримен­

тальної групи значно глибше, ніж у студентів контрольної групи,ви­

явилося емоційно-ціннісне світопереживання, відображене в проектив­

ному малюнку під враженням прослуханих музичних творів, намітилась 

тенденція до поглибленого естетичного категоріально-понятійного 

фонду і музично-естетичного тезаурусу в цілому, про що свідчить ес­

тетичний аналіз музичних творів. Якщо до проведення формуючого екс­

перименту у майбутніх фахівців переважали нормативний та суб’ єк­

тивний типи оцінно-практичної здатності смаку, то після нього біль- 

шість .з них показали найвищий ціннісно-смисловий тип оцінювання му­

зичних творів. В результаті проведеної дослідно-експериментальної 

роботи в музично-творчях колективах стала більш адекватною само­

оцінка студентів, покращилось взаєморозуміння в процесі колективно­

го втілення творчих ідей, зросла творча активність у соціокультур­

ній сфері. Після проведення експерименту кількість студентів з ви- 

сохим рівнем сформованості духовного потенціалу виросла в експери­

ментальній групі від 13,8¾ до 25 ,7¾, в той час, як в контрольній
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кількість студентів з високим рівнем збільшилась від 11,3% до 

14,5%, а з низький зменшилась від 50,7% до 34,5%,

Проведене дослідження дало можливість зробити узагальнення що­

до впровадження організаційно-методичної системи формування духов­

ного потенціалу студентів у навчально-виховний процес вузів куль­

тури і педвузів і сформулювати такі теоретичні і практичні виснов­

ки:

1. На переломних етапах суспільного розвитку загострюється 

інтерес до глибинних проблем людського буття. Однією з найхарак­

терніших ознак суспільного розвитку в Україні є безперервне зрос­

тання актуальності духовної проблематики в сфері освіти і вихован­

ня. Духовність нашого суспільства, його можливості реалізувати на­

громаджений потенціал, включити в творчу роботу силу і енергію мо­

лодих людей значною мірою залежать від ефективної освітньої систе­

ми, її здатності відгукнутися на веління нового періоду історично­

го розвитку. Особливої значущості набуває проблема формування ду­

ховного потенціалу майбутніх фахівців соціокультурної сфери, по­

кликаних збагачувати інтелектуальний потенціал українського народу, 

зберігати та примножувати традиції національної культури, формувати 

морально-естетичні ідеали підростаючого покоління.

2 . Вивчення сучасного стану проблеми формування духовного по­

тенціалу студентів музичних спеціальностей в педагогічній теорії

та практиці, а також категоріальний аналіз проблеми у вітчиз­

няній та зарубіжній філософській літературі дали можливість зро­

бити комплексне філософське і психолого-педагогічне обгрунтування 

феномену духовного потенціалу, який виростає з трьох взаємопов'яза­

них засад: досвіду гармонійного розвитку духовних сутнісних сил;Ін­

тегрування пізнавальної, емотивної та волюнтантивної складових 

світовідношення; діяльнісного ставлення до дійсності. Духовней по­

тенціал особи як інтегральна якість, яка відображає міру можлявос-
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тей актуалізації дух os них сутнісних сил в цілеспрямованій соціо- 

кульїурній діяльності, синтезує всі характеристики індивідуальної 

особистості в унікальну структуру, що визначається та змінюється в 

результаті адаптації до середовища, що її оточує.

3. Розкриття змісту природної, соціальної та культурно-смисло­

вої детермінації духовності уможливило визначення типології духов­

ного потенціалу особи, яка грунтується на онтологічному аспекті 

розгляду цінностей в світоглядному ракурсі буття людини і суспільст­

ва. Цей підхід детермінується зміною аксіологічних парадигм у бік 

усвідомлення пріоритетів вищих духовних цінностей, що, по суті, є 

одним з найголовніших напрямів сучасної духовної еволюції людини. 

Дослідженням встановлено, що ключ до розуміння діалектичних зв'яз­

ків між типами духовного потенціалу мистецтва знаходиться у вияв­

ленні аксіологічних контекстів, в яких відображається взаємозв’ я­

зок мистецтва з вищими духовними цінностями - Красою, Добром, Іс­

тиною. Аналіз аксіологічних контекстів уможливив виявлення низки 

специфічних особливостей взаємодії естетичного, морального та тео­

ретичного потенціалів мистецтва, які відображають міру можливостей 

актуалізації духовних сутнісних сил у реальній культурній ситуації

та надбуттєвооті.

4 . Структурування духовного потенціалу особистості грунтуєть­

ся на узагальненості ‘ особистісних сфер" за параметрами емоційнос­

ті, мотивації, когнітивного стилю та вольової регуляції дій, на ос­

нові якої виокремлюються його найважливіші компоненти - афективний, 

нормативно-регулятивний та поведінковий. Дослідження змісту та 

структурних компонентів духовного потенціалу особистості в сфері 

музичного мистецтва свідчить про те, що вони зумовлені контекстами 

музичного сприйняття, нормативно-регулятивних механізмів та худож­

нього вчинку. Афективні процеси характеризуються здатністю до ду- 

ховно-почуттєвих переживань Ці переживання грунтуються на поєд­



нанні емоційяо-ешатичного реагування на музику з раціональної) 

осмисленістю почуттєвих вражень, що забезпечує "вихід" особистос­

ті в сферу 1нтерсуб"єктивност1. Нормативно-регулятивні механізми 

/оцінки, смаки, ідеали, ціннісні орієнтації та світоглядні установ­

ки/ забезпечують цілеспрямовану духовну активність особистості, в 

якій досягається гармонійний прояв 1 розвиток духовних сутнісних 

сил. У формах художнього вчинку здійснюється творча самореалізація 

особистості, актуалізація її духовних сутнісних сил.

5 . У структурі професійної діяльності майбутнього фахівця ор­

ганічний взаємозв"язок структурних компонентів духовного потенціалу 

виступає контекстом детермінації професійних вмінь та знань, а та­

кож моделі професійно значущих якостей. Інтегративною основою духов­

ного потенціалу майбутнього фахівця є морально-естетичний досвід, 

який, включаючи в себе досвід музичного сприйняття, освоєння кате­

горій естетики, оцінної та ціннісно-орієнтаційної діяльності, роз­

ширюється і поглиблюється в процесі духовного розвитку.

6 . Інтеграційні культурні процеси, що виступають могутнім фак­

тором у вирішенні глобальних проблем людства, детермінують пошук 

джерел формування духовного потенціалу майбутніх фахівців Соціо- 

культурної сфери в глибинних процесах функціональних зв"язків мак- 

ро- 1 мікросоціумів. Ментальний, індивідуально-культурний, субкуль- 

турний і транссубкультурний рівні особливостей включеності майбут­

ніх фахівців у культуру визначають соціальні інститути формування 

їхнього духовного потенціалу, а саме: заклади культури, засоби ма­

сової інформації, спілкування і самовиховання.*
7. Провідним фактором формування духовного потенціалу студент­

ської молоді є теоретично обгрунтована і експериментально апробо­

вана організаційно-методична система, основні компоненти якої /ці­

льовий, комунікативний, змістовно-організаційний та аналітико-ре­

зультативний/ характеризуються тим, оо між ними існує взаємсобумов-
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лений зв’ язок. Домінуючу роль в системі формування духовного потен­

ціалу студентів відіграє комунікативний компонент, який віддзерка­

лює стиль суб’ єкт-суб’ єктнях відносин, в освітньому процесі і ство­

рює ареал реалізації діалогової взаємодії Еикладача з студентом.Ці­

лісність, взаємозалежність компонентів системи забезпечується внут­

рішніми афективними, нормативно-регулятивними та поведінковкми про­

цесами, зв’ язаними з актуалізацією духовних сутнісних сил майбутніх 

фахівців.

8. Розроблена в ході дослідження концепція формування духовно­

го потенціалу майбутніх фахівців соціокультурної сфери здійснюється 

за допомогою соціально-педагогічних умов, які сприяють зміцненню си­

стемного характеру цього явища. Ними є: І/ орієнтація студентів на 

збереження та відтворення інтелектуального потенціалу українського 

народу в загальнолюдському контексті; 2 /  посилення гуманістичної 

функції навчально-виховного процесу з використанням парадигмальних 

підходів у вихованні; 3 /  розвиток професійної компетентності на ос­

нові включення студентів у соціокультурну діяльність. Ці умови ве­

дуть до органічного поєднання ментального, індивідуально-культурно­

го; субкультурного і транссубкультурного просторів, що створюють 

сферу дії саморегульованих культурних процесів; уможливлюють вико­

ристання засобів цілеспрямованого впливу на основі організаційного 

та методичного забезпечення процесу формування духовного потеаціа-. 

лу'майбутніх фахівців.

9 . Критерії сформованості духовного потенціалу студентської 

молоді визначаються як характеристики його афективних, нормативно- 

регулятивних та поведінкових компонентів і включають такі показни­

ки: здатність до емоційно-емпетичного реагування на музику; здат­

ність до розуміння логіки розгортання музичного образу; здатність 

до духовно-почуттєвого переживання /афективні критерії/; глибина 

категоріально-понятійного фонду; оцінно-критична здатність смаку
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та ідеал; характер світоглядної установки; узгодженість ідеального 

"Я* з актуальним "Я" /нормативно-регулятивні критерії/; прагнення 

до творчої самореалізації в процесі Інтерпретаційної та імпровіза­

ційної діяльності; здатність до вироблення особистісних стратегій 

у вирішенні нестандартних професійних проблем; творча активність в 

соціокультурній сфері /поведінкові критерії/.

10. За результатами порівняльного аналізу ціннісних орієнтацій 

сучасних студентів вузів культури і педвузів та їх ровесників у 

1986 році виявлено деякі тенденції в становленні їх ціннісного від­

ношення до різних видів мистецтва, до навчальних музично-творчих 

колективів і до майбутньої професійної діяльності, як от:

- підвищення Інтелектуалізації процесу ціннісного орієнтування 

в жанрах позики;

-. посилення цінності колективного виконавства як джерела есте­

тичного спілкування та професійного становлення;

- зниження суспільно-прогресивної спрямованості студентів, в 

якій гармонійно поєднуються суспільні та особисті інтереси;

- стабільність орієнтацій на професійні цінності.

11. Проведене дослідження дало змогу визначити етапність, в 

якій відображена сутнісна динаміка формування духовного потенціалу 

студентів: від створення націннісно-методологічній основі концеп­

туальної позиції, яка орієнтує на гуманістичний смисл професії - 

через розширення морально-естетичного досвіду в музично-творчому 

колективі - до творчої самореалізації в соціокультурній сфері.

12. Апробація соціально-педагогічних умов формування духовного 

потенціалу студентів підтвердила, що взаємозв'язок форм організації 

навчальної, квазіпрофесійної та навчально-професійної діяльності 

студентів характеризується багатьма параметрами, серед яких перед­

усім виділяється контекстність та інтерсуб'єктивність. Вплив соці­

ального контексту, як смислоутворшчого фактору, ва форадоаяяя ду­
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ховного потенціалу студентів полягає в тому, що він наповнив ор­

ганізаційні форми навчання особисті сними смислами, які, перетворю­

ючись в духовні цінності, підносяться від розрізнених ідей до ІН- 

терсуб"єктивності.

ІЗ. Апробація методики формування духовного потенціалу студен­

тів показала, що серед запропонованого комплексу форм та методів 

найважливіше значення мають:

- навчальні діалоги-трилоги /студент - музичний твір - худож­

ньо-музичний текст - викладач/, навчальні діаяоги-полілоги /в гру­

пових та колективних формах музично-творчої діяльності студентів/, 

’ великі діалоги" /карнавалізована подія/, які створюють умови дія 

перетину ментального, субкультурного і транссубкультурного просто­

рів;

- колективний естетичний аналіз музичних творів як засіб по­

стійного звернення оцінної свідомості до почуттвво-омислового кон­

тексту твору, в результаті чого формується досвід музичного сприй­

няття, освоєння категорій естетики, втілених у художньо-образних 

структурах, нагромаджується досвід оцінної та ці ни існо-орі єнтаці й- 

ної діяльності;

- поєднання у навчально-виховному процесі динаміки /активіза­

ції афективно-інтелектуальних сил/ із спокоєм /досягнення релакса­

ційного стану, створення "споглядальної позиції"/.

• Разом з тим наше дослідження не розв"язув всіх питань форму­

вання духовного потенціалу студентської молоді. Особливу еврістич- 

ну значущість представляє проблемне поле духовного потенціалу для 

розгортання таких напрямів досліджень, як формування національної 

свідомості студентської молоді; методична інтерпретація і подаль­

ший розвиток змісту і компонентної структури духовного потенціалу 

особи в контексті ідей синергетики; вплив функціонального взавмо-
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зв"язку мікро- 1 ыакросередовища на процес духовного розвитку май­

бутнього фахівця орціокультураої сфери.

Основні результати дослідження висвітлені в таких публікаціях 

автора:

МонограїШ. посібники та навчально-методичні рекомендації

1. Формування духовного потенціалу студентської молоді. - Київ, 

1996. - 253 с.

2 . Морально-естетичне виховання учнівської молоді. - Київ-Пере- 

Яслав-Хмельницький, 1993. - 62 с. /у  співавторстві, авторських

1,5 д .а ./ .

3 . Виховний потенціал музики: морально-естетичний аспект. - Ки­

їв, 1993. - Депонов. в УкрНИИНТИ, 23.03.93. - Je 646. - Ук.93* - І20с. 

/у  співавторстві, авторських 2 ,5  д .а ./ .

4 . Методичні рекомендації до програми вивчення рівнів сформова­

ності морально-естетичного досвіду студентів вузів культури. - Київ, 

1987. - 28 с.

5 . Методичні рекомендації до спецкурсу "Формування морально-ес­

тетичної культури як важливий напрямок діяльності керівника Самоді­

яльного художньо-творчого колективу". - Київ, 1988. - 51 с.

6 . Методичні рекомендації до організації та проведення занять з 

курсу "Вивчення оркестрових інструментів". - Київ, 1990. - 26 с.

7 . Самостійна робота студентів вузів культури в курсі "бивченая 

оркестрових Інструментів". - Київ, 1991. - ЗО с.

8. До проблеми керування процесом формування морально-естетич- 

ного досвіду студентів вузів .культури. - Київ, 1992. - IO с.

9. Студентський музич но-творчий колектив в умовах духовного 

відродження. - Київ, 1992. - 14 с.

10. Методичні рекомендації до вивчення курсу "Основи наукових 

досліджень". - Київ, 1992. - 36 с.

11. Духовний потенціал музичного мистецтва: програма спеці­

ального інтегративного курсу для студентів вузів культури. - Київ,

1995. - 20* с.

12. Методичні рекомендації до використання тестових завдань в 

класі спецінструменту. - Київ, 1995. - 20 с. -/у співавторстві, 

авторських 0,3 д .а ./ .

13. Методичні рекомендації по організації та проведении виконав­

ської практики студентів у класі баяна. - Київ. 1996. - 24 Є. -
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/у  співавторстві, авторсьвих - 0,5 д .а ./ .

14. Метода активізації естетичної діяльності студентів ор­

кестрової спеціалізації у вузі культури: Методичні рекомендації по 

використанні) активних методів навчання культурноосвітніх працівни­

ків. - Київ, 1990. - 2 .5  д .а . /у  співавторстві, авторських 0,1 д .а ./ .

Статті в наукових збірниках 1 журналах, матеріали.

»ая.дрдзд1двй ва і ш щ щ ,  теайренШ д
1. Проблеми формування духовного потенціалу майбутніх керівни­

ків художньо-творчих колективів //Питання культурології. Міжвід. 

збірник. Ji 2 . - Київ, 1992. - С . 92-100.

2 . Про нові концептуальні підходи до професійної підготовки 

спеціалістів народно-інструментального жанру //Питання культуроло­

гії. Мужвід. збірник. Ji 12. - Київ, 1992. - С.79-86 /у  співавторст­

ві, авторських 0,1 д .а ./ .

3 . Про рівні прояву морально-естетичного досвіду особистості 

у сфері музичного мистецтва //Теоретичні питання морального та.ес­

тетичного виховання. Збірник наук, повідомлень. - Київ, 1992. -

С.28-33.

4 . Проблеми управління процесом формування морально-естетично­

го досвіду студентів //Проблеми формування культури студентської мо­

лоді. - Збірник наук, праць. - Челябінськ, 1993. - С. 164-169 /рос. 

мовов/.

5 . Духовний потенціал особи: пошук нових парадигм / /  Питання 

культурології. Міжвід. збірник, Ji ІЗ, І ч. - Київ. 1994. -С.34-45.

6 . Духовний потенціал мистецтв: перспективи синтетичної пара­

дигми //Питання культурології. Міжвід. збірник наук.статей. Вип.І4.- 

Київ, 1996. - С . '225-234.

7 . Аксіологічна тріада в духовному потенціалі мистецтва.Збір­

ник наукових праць викладачів Київського державного інституту куль-" 

тури. бип.З. - Київ, 1995. - С . 79-89.

8. Взаємозв'язок навчальних та позанавчальних форм підготовки 

фахівця у галузі культури //Вісник Київського університету. Серія: 

соціологія, психологія, педагогіка. Вип.2. - Київ. - 1996. -С.223- 

29.

9 . Духовний потенціал мистецтва //Мистецтво та освіта. Л 2 . - 

1996. - С . Z-&.
10. Вивчення особливостей формування морально-естетичного до­

свіду студентської молоді засобами музики / /  Актуальні проблеми
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ntдготовки кадрів в галузі мистецтва та культури в світлі перебудо­

ви вищої та середньої спеціальної освіти /Иаук.-теор. конф.: Тези 

доп. - C i 68-70 /рос. мовоп/.

11. Активізація естетичної діяльності студентської молоді за­

собами музики //Естетичне виховання учнівської молоді.: Завдання, 

теорія, практика, перспективи. - Всесоюзн. наук.-практ. семінар. - 

Москва, 1988. - С . 14-15.

12. Формування морально-естетичного досвіду у студентської мо­

лоді засобами музики / /  Інтенсифікація навчального процесу у вузах 

культури /Міжвуз. наук.-практ. конф.: Тези доп. - Барнаул, 1988. - 

С . 57-59 /рос. мова/.

13. Формування морально-естетичного досвіду студентів вузів 

культури в художньо-творчому колективі / /  Теоретичні питання мо­

рального і естетичного виховання особистості. Збірних науково-ін- 

форм. повідомлень. - Київ: КДУ, 1990,- С .76-78 /рос. мова/.

14. Музичний фольклор як засіб формування морально-естетично­

го досвіду студентської молоді / /  Проблеми навчання та пропаганди 

народної творчості як складової частини української національної 

культури /Наук.-теор. конф.: Тези доп.: Рівне, 1990. - C .141-142.

15. Образно-інтонаційне сприймання музики як фактор морально- 

естетичного виховання студентської молоді / /  Шляхи вдосконалення 

професійно-педагогічної підготовки вчителя в умовах перебудови ви­

щої і середньої школи/. Міжвуз. наук.-практ. конф.: Тези доп.: Ні­

жин. 1990. - С. 69-70.

16. Українська народна пісня в творчості П.І.Чайковського / /  

Вивчення життя і творчості П.І.Чайковського в школі 1 вузі.: Суми, 

1990. - С.8-9 /у  співавторстві, авторських 0,1 д .а ./ .

17. Використання активних методів навчання в системі формуван­

ня морально-естетичного досвіду студентської молоді / /  Розвиток 

творчого мислення студентів на основі діалогових методів навчання 

/3-я міжвуз. науково-метод. конф.: Тези доп. - Калінін, 1990. -

C .100—102 /у  співавторстві, авторських 0,1 д .а . / .

18. Формування вмінь і навичок естетичного аналізу музичних 

творів у студентів вузів культури / /  Проблеми вдосконалення профе­

сійної підготовки кадрів та їх закріплення в умовах перебудови 

культурно-освітнього працівника: - Тамбов, 1990. - С. 337-339 /рос. 

мова/.

19. Рольова гра як фактор інтенсифікації навчального процесу

в курсі “Вивчення оркестрових Інструментів" / /  Проблеми ед ос ко нале»-
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ня професійної підготовки кадрів та їх закріплення в умовах пере­

будови культурно-освітнього працівника. - ТамЗов, 1990. - C .377- 

379 /у  співавторстві, авторських 0,1 д .а ./ .

20. Використання пам'ятників української народно-музичної 

творчості у морально-естетичному вихованні / /  Проблем морально- 

естетичного виховання молоді в сфері музичного мистецтва /Всесоюз­

ний науково-практ. семінар. Тези доп. - Чернігів, 1990. - 0,1 д.а.

/у  співавторстві, авторських 0,1 д .а ./ .

21. Моральний аспект формування досвіду оцінної діяльності 

студентської молоді у сфері музичного мистецтва //Роль мистецтв у 

вихованні творчої особистості. /Наук.-практ. конф.: Тези доп. - 

Кіровоград, 1990. - С. 81-82.

22. До проблеми вдосконалення творчо-виконавської майстернос­

ті майбутніх керівників самодіяльних оркестрових колективів / /  Но­

ва концепція та сучасні підходи в питаннях підготовки в кадрах 

культури /  Наукова конф.: Тези доп. - Київ, 1990. - С. 90-92.

23. Розвиток у студентської молоді здатності до освоєння ка­

тегорій естетики / /  Формування естетичного відношення до мистецтва:

В 6-ти т ., т .6. - Москва, 1991. - С . 229-231 /рос.мовою/.

24. Морально-естетичний ідеал у формуванні особистості майбут­

нього спеціаліста / /  Формування морально-професійної культури май­

бутнього вчителя /Наук.-практ. конф.: Тези доп. - Тернопіль,1991.-

С. 107-108.

25. Шляхи реалізації виховної функції української народної піс­

ні в школі / /  Народна пісня та впровадження її в учбово-виховний 

процес в умовах відродження національної культури: Збірник матеріа­

лів республіканської науково-практичної конференції. - Ніжин, 1991.

- С. 22-23.

26. Українські народні традиції та обряди в духовному станов­

ленні учнівської молоді / /  Проблеми збереження і відродження на­

родних традицій, звичаїв та обрядів /Наук.-теор. конф.: Тези доп.- 
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ОДЕКСЮК Ольга Николаевна. Формирование духовного потенциала 

студенческой молодежи в процессе профессиональной подготовки.

Диссертация на соискание ученой степени доктора педагогичес­

ких наук по специальности 13.00.01 - теория и история педагогики;

13.00.04 - профессиональная педагогика.

В диссертации исследована проблема формирования духовного 

потенциала студенческой молодежи в сфере музыкального искусства. 

Определена сущность, содержание и структура духовного потенциала 

личности; предложена разработанная организационно-методическая 

система формирования духовного потенциала студентов музыкальных 

специальностей высших учебных заведений.

На обширном экспериментальном материале выявлены уровни 

сформированное^ духовного потенциала будущих специалистов социо­

культурной сферы; дан сравнительный анализ ценностных ориентаций 

студентов с целью выявления тенденций динамики уровней сформиро­

ванное™ их духовного потенциала в условиях радикальных изменений 

в обществе. Разработана и экспериментально апробирована в вузах 

культуры и педвузах Украины методика поэтапного формирования духов­

ного потенциала студенческой молодежи в процессе профессиональной 

подготовки.

В результате исследования подтвердилось гипотетически выска­

занное положение о том, что формирование духовного потенциала сту­

денческой молодежи должно детерминироваться диалектическим единст­

вом аффективных, нормативно-регтаятивнкх и поведенческих процессов, 

составлявших содержание рассматриваемого духовного образования, я 

воплощающих идеи Истшш, Добра, Красоты.

The problem of formation of spiritual potential of studente 

in the field of musical art was investigated in the thesis. Essence, 

content and structure of a person's spiritual potential was defined:, 

the developed organisational and methodological system of spiritual 

potential formation of students of musical specialities at high 

schools was suggested.

Using extensive experimented studies the levels of spiritual 

potential formation of future specialists in socio-cultural sphere 

were revealed} comparative analyses of values orientation of stu­

dents with the aim of revealing of tendencies in dynamics of level*
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pf formation of their spiritual potential in coalitions of
crucial changes in society was given. Methods of by stages forma­
tion of spiritual potential of students In their study was elabo­
rated and experimentally checked.

Hypothetically declared suggestion was proved in the result 
of the experiment that formation of students' spiritual potential 
should he determined by dialectic unanimity of affective, standard 
regulative and behaviour processes which are the content of the 
spiritual education covered and embodying the ideas of Truth, 
Goodness and Beauty.

Ключові слова: духовний потенціал, морально-естетичний до­

свід, професійна компетентність майбутніх фахівців соціокуль- 

турвої сфери, організаційно-методична система, методи діагносту­

вання та формування духовного потенціалу студентів.
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